

国民经济统计对经济运行的影响研究

■ 崔 美

(桓台县统计局, 山东 淄博, 256400)

国民经济主要指的是国民各种经济活动的宏观集合,站在再生产角度而言,国民经济是其各个环节的总和,即生产、分配、流通和利用;国民经济包括劳动者的经济活动,以及社会再生产构成要素方面的各种物质和资金流动;站在工业角度而言,国民经济是所有经济部门的总和,即农业、工业、建筑和服务业。不同部门、不同环节运作的不同经济结构,产生不同的经济流动,互相交织,形成一个相互关联的有机整体。国民经济统计是从宏观层面对国民经济发展全过程的定量分析,通过对各种经济流动的综合分析,得出综合的统计信息,为国民经济核算提供依据和基本方法。因此,国民经济统计在国民经济运行中起着极其重要的作用。

一、国民经济统计概述

国民经济统计主要指针对社会各界在实际发展中形成的经济总和展开全方面统计。国民经济统计应涵盖采用有效的统计方法、设计和实施国民账户体系以及反馈和使用统计数据。其中,使用有效的统计方法是国民经济统计的重要基石。因此,统计方法应在收集、处理、分析和解释经济数据的基础上,全面、客观地反映经济运行情况。各种统计方法可用于研究经济学,如相关性分析、样本分析、国民经济资产负债表、数学经济模型等。从各种方法中选择合适的统计方法是国民经济统计的重要条件。国家会计制度,也称为“宏观经济会计制度”,是以某些经济理论和实践为基础的。通过对数学、会计学、统计学等理论和实践的综合分析,系统全面地反映了国民经济循环中各个环节的内在相互关系,为我国经济社会发展和调控提供了充足的支撑。国民经济统计的最终组成部分是统计应用和反馈,但这不是这项工作的最终目标。通过分析和研究统计数据,我们可以了解经济发展的弱点和动态,以便更好地了解国民经济的未来发展方向;同时,在这一过程中,还可以发现潜在的会计问题,从而为进一步完善系统奠定重要基础。

二、国民经济统计对经济运行的实际影响

(一)提升竞争能力

国民经济统计对经济运行的影响,还包括提高

国家经济在世界经济舞台上的竞争力。我国是多元化全球经济中不可或缺的一员,近年来,我国经济发展加快,经济基础巩固。由传统经济结构向现代经济结构的转变,再利用发展机遇调整发展战略目标,构建全面的经济发展体系。国民经济统计坚持质量发展的第一方向,在经济发展过程中提高发展效率,促进公用事业部门改革,促进经济进一步发展,提高社会生产力,真正实现技术创新和模拟创新,形成综合经济发展体系。国民经济统计在经济活动中的应用进一步提高我国的劳动生产率。通过细致的统计分析,优化现代金融与人力资源的关系,增强中国在世界经济舞台上的竞争力。特别是将数字统计技术应用于国民经济统计,可以更准确地确定经济发展指标,深入分析国民经济发展与世界经济格局、人口变化与企业经济活动之间的关系,从而客观解决经济发展问题,利用国民经济统计的好处,提高我国经济在国际舞台上的发展竞争力。

(二)明确问题所在

在经济发展的过程中,政府部门起到重要的决策和指导作用,而任何决策和方针,如果没有足够翔实的数据依托,都可能会因为对形势的错误估计而做出不充分的决定。因此,统计数据的采集与分析就显得尤为重要。国民经济统计是为制定科学的经济政策而进行的数据统计,通过采集数据、汇总数据以及分析数据,从而探究每个时期经济运行情况、运行规律以及存在的主要问题。在我国长久以来的经济建设过程中,正是在对国民经济进行统计分析的基础上,制定各项科学有效的政策方针。近年来,通过对国民经济的分析,分析出三大产业发展的不均衡,由此制定产业结构调整 and 第三部门集约发展的政策。以山东为例,从过去的统计数据分析,山东的经济发展主要依靠传统的重工业为主,第一、第二产业发达,占生产总值比重较大,但服务业落后。因此在近些年的发展规划中,山东将发展服务业和旅游业作为发展的新引擎,不端提高第三产业比重,国民经济三次产业得到了均衡发展。

(三)体现发展趋势

国民经济统计涵盖诸多指标,每个指标对应不

同类型的统计对象和经济现象。经济统计指标直接反映统计期间经济的宏观经济发展情况。从这些分析中得出的统计数据决定经济的未来方向。从而确定国民经济各领域的趋势。例如,根据山东省公布的2020年经济数据,全省实现生产总值73129.0亿元,按可比价格计算,比上年增长3.6%。分产业看,第一产业增加值5363.8亿元,增长2.7%;第二产业增加值28612.2亿元,增长3.3%;第三产业增加值39153.1亿元,增长3.9%。三次产业结构由上年的7.3:39.9:52.8调整为7.3:39.1:53.6。这些统计数字直接显示,第三产业的增长率非常高、占比非常大,超过第二产业的整体贡献率,经济的发展重心不断转向第三产业,山东的社会结构不断向服务型社会变革。

(四) 提供参考建议

国民经济统计能够站在多个角度对国民经济发展展开分析,揭示经济运行中的问题,进一步保证经济的顺利发展。因此,国民经济统计直接影响到政府制定的具体经济发展战略。特别是,随着当前经济结构的变化,统计对经济发展的重要性与日俱增,这是确保经济平稳快速增长的关键。国民经济统计直接反映经济运行条件下国民生产力的发展质量,包括人口福利、城乡收入差距。这是政府在制定经济政策和执行国民经济政策时的优先事项。特别是国民经济统计在一定程度上满足政府在经济运行和经济决策层面的需要。进行国民经济统计核算,总结经济运行和发展的有关数据,建立更加系统完善的经济核算体系。根据环经核算制度的具体内容,可以深入分析经济活动的隐性方面,为政府制定经济政策,特别是在社会经济发展领域的政策提供具体指导,从而有助于制定经济政策,充分考虑宏观经济发展情况和改进经济决策。

三、国民经济统计的质量强化策略

(一) 积极运用统计结果

在开展国民经济统计工作时,除进一步展示国民经济的发展成果外,也能够为今后的经济发展提供指导。在整个统计工作中核心环节便是统计结果的运用,这是扩大统计数据使用的重要渠道。因此,统计工作必须针对我国民众的经济发展状况展开深入剖析,不断总结和思考,以便根据统计结果进一步明确国民经济发展中存在哪些影响因素,而国民经济运行过程也应定期总结统计结果,根据统计结果确定方向,从而为国民经济的发展予以充足动力。

(二) 科学挑选统计方式

在针对国民经济展开全面统计工作时,统计过

程的精准度属于主要基础,因此,在国民经济统计中选择适当的统计方法具有十分重要的意义。为确保统计的准确性和科学性,特别是在经济体系多元化及受大量使用者影响的情况下,必须在统计方法方面,制订顾及具体统计数字的发展策略。统计方法的正确运用可以为统计工作的精准度、有效性提供一定保障,确保统计结果符合实际情况,这样有关部门才能以统计结果为基础,在后续发展中做出正确的战略判断。在这方面,应鼓励进行抽样调查、一次性调查、有针对性的典型调查,并广泛提供统计数据,根据实际状况挑选适宜方式,从根本上发挥统计工作的作用价值。

(三) 构建完善统计体系

为了适应经济调整和现代化的需要,必须从我国的实际情况出发,借鉴国外的积极经验,重新构建完善的统计体系,该系统主要包括国民收入统计、投入统计、综合金融统计、国民财产统计和国际收支统计。这是基本的统计基础设施。建立这种完善制度能够更好地反映国民经济生产、转移、分配和消费的全过程,满足更加全面、平衡地研究和评价经济成果的需要,为加强国民宏观经济规划和指导奠定基础,大大提高国民统计工作水平。随着国民经济平衡核算体系的建立,具体应注意以下几方面。第一,统计分类和统计指标的规范化是国民规范和引导社会大规模生产,加强国民经济综合平衡的客观要求。因此,规划、统计、会计和公司会计标准必须逐步协调统一。第二,加强经济分析和科学研究。要充分发挥统计各方面资料丰富的优势,从宏观经济角度分析国民经济发展的重大问题和当前经济调整的紧迫问题。

四、结语

国民经济统计在国民经济发展中起着非常重要的作用,不仅是中国经济发展的方向,而且有助于解决中国的经济问题。更重要的是,能够从根本增强我国在国际市场中的竞争能力。因此,在开展国民经济统计活动时,发起人必须负责任地、负责任地和有效地使用统计数据,以促进国民经济的发展。只有确保国民经济统计的科学性、完整性和可靠性,才能充分考虑并发挥国民经济统计的实际价值。

【作者简介】崔美(1982—),女,山东淄博人,本科,中级统计师,桓台县统计局,研究方向为国民经济核算。